18. MODUL OPTATIV (MODUL DORINTEI)

Modul optativ exprimd o actiune doritd, contemplatd ca posibila.
Optativul foloseste mai multe timpuri: timpul prezent, viitor, aorist si
perfect. In NT optativul apare rar (cca. 67 ori, spre de deosebire, de
exemplu, de Septuaginta unde apare de 559 de ori), si doar la aorist si
prezent, de exemplu, In expresia apostolului Pavel: pn yevotto, ,,de
nu s-ar intampla!”, tradusd cu ,nicidecum!”, ,,imposibil!”, sau cu
»departe de mine gandul acesta!”, etc.

1.1. Paradigmele temporale ale optativului

La optativul prezent si viitor, verbele folosesc scheme asemanatoare.
Sunetele specifice ale optativului sunt diftongii intermediari ot - la
prezent, viitor, si perfect (k + o), si diftongul a - la aorist. Dintr-un
alt punct de vedere, caracteristica optativului este prezenta vocalei 1,
iota, atasatd la vocala de legaturd dintre radacind si terminatiile
propriu-zise ale timpurilor (o, €, o).

Optativ prezent: radiacina prezent + o1 + terminatii
Optativ viitor:  radacina prezent + ¢ + o1 + terminatii

Optativ, timpul prezent, diateza activd

Avolur - as dezlega Avoiuev - am dezlega
Avotg - ai dezlega Avolte - ati dezlega
Avot - ar dezlega Avotlev - ar dezlega

Optativ, timpul viitor
Timpul viitor la diateza activa se obtine prin addugarea unui c:

Avcolut - as dezlega Avcoipev - am dezlega
Avcolg - ai dezlega Avcoite - ati dezlega
Avocot - ar dezlega Avcotlev - ar dezlega

Se poate observa, la optativ prezent si viitor, reminiscenta
terminatiilor vechi, inrudite cu cele ale conjugarii in - pti: - pt, - ¢, - x.




La diateza medie (mi-as dezlega, sau m-as dezlega) si pasiva (as fi
dezlegat), are forma similara imperfectului:

D. medie / pasiva diftong de legiituri - o1
Avolunv Avolpedo

Avotot AvoiloBe

Avotito Avoivto

Optativul aorist

La aoristul 1, optativ, de exemplu, aoristul verbului Avw se observa trei
forme, conform celor trei diateze | plus_diftongul o

Aor. 1, tematicyy + oo + terminatii principale in 1* (d. activa)
radacina + + oo + terminatii secundare in 1* (d. medie)

Aor. atematic * + 0¢ + terminatii principale in 1n* (d. pasiva)

D. activa

Avoaipt - as fi dezlegat Avcatpev - am fi dezlegat
Avooag - ai fi dezlegat Avooite - ati fi dezlegat
Avoat - ar fi dezlegat Avcatev - ar fi dezlegat
(Avoere) (Avoeiav)

D. medie

Avooapuny - m-as fi dezlegat Avooaipedo- ne-am fi dezlegat
Avoatlo - te-ai fi dezlegat AvoaioBe - v-ati fi dezlegat
Avocaito - s-ar fi dezlegat Avoaivto - s-ar fi dezlegat
D. pasiva

AvBemv - as fi fost dezlegat  AvOeinpev - am fi fost dezlegati
AvBewng - aifi fost dezlegat  AvOeinte - ati fi fost dezlegati
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AvBen - ar fi fost dezlegat AvOeinoav- ar fi fost dezlegati

Pentru verbele de tip aorist 2 putem folosi paradigma lui Aoppave,
cu radacina aorista, Ao:

Diateza activa Diateza medie / pasiva
Aot AoBoipnv
AoBoig Aafoiro
Aot Aafoito
Aafoipev AofBoipeda
Aofoite AaPorcOe
AaBoiev AaBoivto

Optativ, timpul perfect

Pentru timpul perfect, diateza activa, optativul foloseste dublarea
consoanei initiale, consoana marcd a perfectului - x, si terminatiile
prezentului (cf. paradigma Avw):

Aglvkoipt AEAVKOLLEV
AgAVKO1G AeAvkoloBe
AeAvkotl AgAvkolev

Optativul perfect al verbului €111 este prezentat in tabelul urmator:

emy - asfi EINUEV - amfi
ENg - aifi gumrte - atifi
€ - arfi gimoayv - arfi

Marca optativului este data de prezenta terminatiilor in 1 si in. lota,
L - apare la verbele care urmeaza paradigma lui Avw (adica, verbe
care utilizeazd vocale de legatura o, €), iar grupul iota - eta, in - la
celelalte verbe. Ca si subjonctivul i imperativul, nici optativul nu
utilizeaza augmentul & la aorist.



1.2. Utilizarile optativului

1) optativul cu sens volitiv in rugdciuni, cereri oficiale sau dorinte.

0 de KVP1Og KAUTELOVVOLL VROV TAG KOPOLOG £1¢ TNV AYUTTNV
de v-ar indrepta Domnul inimile spre dragostea, etc... (2 Tes.3:5)

2) optativul cu sens potential, in comunicarea unor posibilitdti imaginare
(cu av).

70 TL &V Belot karersBal avto. (Le. 1:62)
cum ar dori ca el s fie numit.

3) optativul cu sens deliberativ, in intrebdri indirecte.

dreroyileto motamog £1n 0 dowocpog ovtog. (Le. 1:29)
se Intreba ce fel ar fi salutul acesta (ce inseamna, ce inteles ar avea)

4) optativul cu sens conditional

Se conformeaza tipului 4 de constructii condifionale (cf. lectia despre
subjonctiv). Fie protasis-ul, fie apodosis-ul vor fi la modul optativ,
dar nu amandoua in acelasi timp.

KPELTTOV Yyop AyoBoTo10vVTOG €1 BeA01 TO BeAnpa Tov Ogov,
TOGYELV | KAKOTO10VVTOG.

mai bine, deci, facand binele, daca asa ar vrea voia lui Dumnezeu,
decat a suferi ca facand raul! (1 Pt.3:17)
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Exercitii:
1.Traduceti urmdtoarele texte si justificati teologic si gramatical
traducerea folositd:

a. eimev 0e Moapiop: 180v 1| SOVAN KVPLOV: YEVOLTO HOL
kot To pnpo oov. (Luca 1:38).

b. AN £l ka1 mooyorte dia dikaioovvny, pakaprot (1
Pt. 3:14).

2. Completati conjugarea verbului ayyeAw, a trimite, la optativ prezent si
aorist:

ayyeh-oin-v
ayyeh-oin-¢
ayyek-oin

ayysil-on-pu
ayyeil-o1-g
ayysil-on
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